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Ki képviseli a nemzet többségét?
Az ellenzéki utak egy idő óta nagyon 

nagyra vaunak a statisztikával. Valaki 
ugyanis fölfedez!e, illetve fölfedezni vélte, 
hogy az 1910-iki választáson többen szavaz­
tak a szövetkezett ellenzéki pártokra, mint 
a munkapártra. Ebből az állítólagos stat.isz.ti 
kai adatból pedig meg konstruálják azt az 
elméletet, hogy a nemzet „igazi“ többségét 
nem is a 255 mandátum fölött rendelkező 
munkapárt, hanem a legföljebb 140 tagból 
álló koaliczió képviseli.

Annyira beleszerettek ebbe az elméletbe, 
hogy most már nem is csupán a népgyülöse- 
ken hirdetik azt, hanem Kossuth Fereucz jó­
formán minden czikkébeu megemlíti, sőt 
még Apponyi Albert gróf múlt heti kül­
politikai elaborátuma is abból indul ki, hogy 
az ellenzéknek joga vau a nemzet nevében 
föllépni, mert az „igazi“ többség nem a 
munkapárt, hanem az ellenzék mögött sora­
kozik.

Ennek a teóriának már az alapja és ki­
indulópontja se nem logikus, se nem megbíz­
ható. Tegyük fel — azonnal meg fogjuk álla­
pítani, hogy ez csak föltevés! — de tegyük 
fel, hogy a munkapárt 1910-ben csakugyan 
kevesebb szavazatot kapott volna, mint az 
ellenzéki pártok együttvéve. Ez korántsem 
bizonyltja azt az állítást, hogy a munkapárt­
nak tényleg kevesebb szavazata is volt, 
mint az ellenzéknek. A választás lefolyásá­
ból eléggé ismeretes tény, hogy a munka­
párti jelöltek majdnem mind óriási előny- 
uyel győzték le ellenzéki ellenjelöltjeiket. 
Már pedig világos, hogy a nagy előny nyel 
győző jelölt nem használja ki valamennyi 
szavazatát, marad neki még egy tekintélyes 
tartaléka. Ellenben a szűkén győző jelölt 
minden erejét megfeszíti és tartalékot nem 
igen hagyhat. Aki könnyen győz, unnak te­
hát kétségkívül több szavazata is lehetett 
volna, de aki „épen hogy“ győzött, annak 
nem. Logikusan tehát a statisztikai szám­
arány dönt, mert az ellenzék leadatta összes 
szavazatait, a kormánypárt pedig kaphatott 
volna sokkal több szavazatot is, ha szüksége 
lett volna rá.

Ezért nem bizonyítaná az . igazi“ több­

ségről szóló ellenzéki elméi .tét még az a 
tény sem, ha a szövetkezett ellenzéki pár- J

kaptak volna, mint a munkapárt. De maga 
ez az állítás egyáltalában ovin felel meg a 
statisztika adatainak. A statisztika szerint 
ugyanis az ellenzéki pártok győztes és bu­
kott jelöltjeikre leadott szavazatok száma a 
következő: Néppárt 48.770, Kossuth-párt j 
115,884, Justk-párt 127.354, 48-as parton- j 
kívüli 25.976, összesen 317,990.

A négy szövetkezett ellenzéki párt. tehát 
összesen csak 317,990 szavazatot kapott, ami 
bizony nem több, sőt tetemesen kevesebb 
annál a 379.899 szavazatnál, melyet a 
nemzet 1910-ben a munkapárti jelöltekre 
leadott. Sőt, mi több, ha a kimutatott 
számhoz hozzáadjuk még az ellenzékhez 
nem tartozó 67-es pártonkivüiiek 42.110 
szavazatát, továbbá azokat a szavazato­
kat, melyeket a szövetkezett ellenzékkel 
magát szintén nem azonosító kisgazdapárt 
kapott és amelyeknek száma 12.074, akkor 
is marad a munkapártnak még jó néhány 
ezernyi többsége a parlamentben képviselt 
összes többi magyar párttal szemben. Ami­
ből pedig az következik, hogy a nemzet 
„igazi“ többséget, vagy legalább is a magyar­
ság többségét mégis csak a munkapárt kép­
viseli s nem a koalíczio.

De vau annak a statisztikának még egy 
rovata, melyet az ellenzéki urak a világért 
se méltóztatuak észrevenni. Nevezetesen a 
21-ik számú rovat, mely az egyes pártok 
által képviselt kerületek választóinak összes 
számát mutatja ki. Ebből a rovatból min­
denki megállapíthatja, hogy Magyarország 
összes választóinak száma 1910-ben volt 
1,162,241. Ebből a számból pedig a nemzeti 
munkapárt által képviselt kerületekre esett 
676.262. Az összes többi parlamenti párt 
által képviselt kerületekre pedig 485.979. 
Eszerint tehát a nemzeti munkapárt 676.262 
választót képvisel az öszes többi párt 485,979 
választójával szemben, azaz 190.283 választó­
val többet.

A nemzeti munkapárt tehát a nemzet 
„igazi“ többségét képviseli a parlamentben 
még akkor is, ha a szövetkezett ellenzék 
még a nemzetiségi képviselőket is bevonná 
a maga szövetségébe, Szóval, a tények ez 
esetben a statisztikai adatok megvilágosi-

Miudeuki beigazolva láthatja annak szük-

városreudezés témáját magunk elé diskussió 
tárgyává tesszük, a városok közigazgatásá­
nak reformkérdését, városaink mai viszonyai 
között ügyeimen kívül nem hagyhatjuk.

Az eddig elmondottak után jelen érteke­
zés lényegében véve kétféle feladatkörrel 
találja magát szemben és ezek egyike a 
városrendezés, mint par excellence közigaz­
gatási műszaki kérdés, a második pedig 
annak tárgyalása, hogy a városok rendezésé­
ről szóló törvények, a modern város kiépí­
tése szempontjából minő elvekre legyenek 
alapítva, vagyis a városok közigazgatásának 
reformja körüli irányelvek és vezető szem­
pontok kérdése,

Fontosságra való tekintettel elsősorban a 
reformkérdés érdekel béliünkét, mert semmi 
kétség, hogy a modern városrendezés nagy 
munkájában az alkotások terén a technikus 
teremtő erejének kell dominálnia és ez az 
életerős tudományos testület most önmagá­
val szemben csak kötelességet teljesít, ha a 
városi törvény alkotások jövő munkáira 
irányítókig törekszik befolyást gyakorolni.

Küzdeuüuk kell a gyakorlat téren szüksé­
ges törvényalkotások mikénti megoldása 
érdekében és azokra elkészülnünk.

Azokat a közállapotokat kellene elsősor­
ban tárgyalnunk, a melyek a városok éle­
tére történet-politikai szempontokból be­
folyást gyakoroltak és gyakorolnak ma is, 
főleg olyan városokban, a hol a nép tartalom- 
nélküli szónokok által elvezettetik.

Szükségünk volna mindezekre, mert fejlő­
dés-történeti alapból kiindulva, rá lehetne 
mutatni azon okokra, a melyek a reformo­
kat követelik és minő hivatásuk lesz váro­
sainknak a jövő reformalkotások megvalósu-

Minden pénteken friss dunai hal, GIHNFR <d eJÚZSFF 
és szepességi Virsli, mindennap
„ . ^ . kereskedésébe!)friss szeriem Virsli, pragai so-
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tásáiiái a nemzet „igazi“ többségéről szóló 
koaüeziós elmélet is úgy jár, mint a szövet­
kezett ellenzék egyéb kortesfogásai: frá. 
zissá Hülyéd, melynek egy csöpp igaz magva 
nincs

Irta ; Kolos; Jenő, Nagyenyed varos mérnöke. 
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húsa után. Magyar városaink stratégiai, ] 
kulturális, közgazdasági és nemzőti jelentő | 
sege és hivatása nem uj keletű, hanem 
eredetét visszavezethetjük a honalapitás ; 
időszakáig. Hogy azonban egy ezredev 
lezajlása alatt varosaink nem emelkedhettek 
a uyugateurdpai városokkal azonos szilivé 
nalra, annak okait jól ismerjük. Évszáza­
dokra menő harczok es ezek politikai 
nyomása nehezült az országra, mely a köz­
gazdasági és üzleti életet megzsibbasztotta.

Midőn azután a jogfolytonosság elvén fe 
épült a kiegyezés, mindenki mint üde forrás­
ból várta a magyar városok felvirágzásai, j 
És mit hoznak a kiegyezés utáni idők az 
ország városainak ? A felelet az, hogy a 
városok minden tartalmi jelentőség nélkül, 
a vármegyékben a községek tömege között 
enyésznek el,

A polgár szó nem is hangzik jól és.a : 
polgári jellegnek nincs is közjogi jelentősége: 
az, ipari vagy kereskedői foglalkozás nem 
volt meg munkakör.

Minő más lenne a helyzet, ha" az ország 
városainak évszázadokon át sorvadt kultu­
rális és közgazdasági állapotáról való fel­
lendítés nagy munkája kerül vala megol­
dásra és a városok szervezetének anyagát j 
tartalmazó külön törvény alkotásával kezdik 
meg a kibontakozás munkáját és ha az - 
alkotmány visszaállításának mindjárt a kez­
det idejében történik intézkedés az iránt, 
hogy gondos és „avatott kezek a magyar 
géniusz Útmutatása mellett .vessék meg a 
magyar emporiumok alapját.

(Folyt, liöv.)

Az Emke közgyűlése.
Vasárnap délelőtt tartott Kolozsváron az 

Emke népes es látogatott XVIII. évi rendes 
közgyűlését gróf Béidi Ákos v. b. t. t. 
elnök vezetése alatt. A városházán megtar­
tott közgyűlésen különösen a 10,000 koro­
nás József főherczeg ő fensége féle nép­
tanítói jutalmak ünneplés kiosztása alkalmá­
ból igen nagy számban jelentek meg az 
Emke tagjai.

Az elnök nagy hatást keltett beszéddel 
nyitotta meg, melyben hivatkozva az Elnkét 
utóbbi időben az -egyesület kebelén kívül 
ért bizonyos támadásokra, figyelmeztetett 
arra, hogy az alakulás óta lefolyt idő alatt 
egy egész nemzedék esze, szive akarata 
vett részt a munkában s a tisztikar es a 
választmány ezen nemzedék kiszolgálója s 
részben irányítója volt. Az Emke negyed­
százados története elmondta és a folyó évi 
jelentés is elmondja a szükséges tudnivalót, 
csak arra kór mindenkit, hogy tanuljanak 
az ellenfeleinktől, akik a maguk dolgát 
eligazítják maguk között.

Az elnöki megnyitó után a szokott jegyző- 
könyv hi telesi tő és jelölő bizottságok küldet­
tek ki, mire Fereucz József unitárius 
püspök, főrendiházi tag kért szót s mint az 
egyesületnek kezdettől fogva alapító s egyik 
legbuzgóbb választmányi tagja, meleg szil­

vákban indítványozta, hogy az elnöki meg­
nyitó teljes tartalommal jegyzőkönyvbe vétes­
sek s egyben megragadta az alkalmat, hogy 
a választmány és a direktórium egy meg 
bízásának tegyen eleget, melyről az elnök 
mit sem tud s szép beszédben méltatta 
Béidi Ákos gróf elnöknek az Emke szol­
gálatában negyedszázados érdemeit, Beszedi- 
vegén behozták a Pap Gábor festőművész 
kivitelében készített, temekül siketült olaj 
képet, melyet az egyesület tagjai gróf Bébit

Ákos negyedszázados Emke működése emlé­
kére őróla az Emke nagyjai arczképcsariio- 
kába festettek

Az évi jelentés fetárgyaMsa után követ­
kezett a József főherczeg neveretett 10.000 
koronás néptanítói jutalmak kiosztása, mely­
hez általános feltétel volt : iiém/.etileg kitett 
vidéken egy folytában vagy több vidéken 
kitartókig legalább busz éven felül teljesített 
elemi népiskolai tanító, tanítónői vagy óvónői 
eredményes szolgálat; analfabéta tanfolyamok 
rendezésében nagyobb eredmény felmutatása 
s a fentiek mellett tár ad a Imi, népjóléti és 
t a ti ügy i rod al ni i érdemeli. K úsztatott 158 
darab 50—800 koronáig merni jutalom, a 
melyek átvételere a tanítok egy része még - 
jelenvén, ezekhez a közgyűlés előtt Riet!y 
Károly r. katb. fógimtiáziumi igazgató inte 
zett emelkedő szellemű, hazafias beszédet,

A közgyűlés egyhangúlag megválasztott a 
gróf Béidi Ákost elnökké, Mer/,a Lajos Ima 
tanácsost főpéuztáross.i alelnökökke válasz­
tatlak újólag Fekete Gábor v. h, t, f. kir, 
ítélőtáblái fin k, gróf Bethlen Pál és Zeyk 
1) miéi ny. főispánok, jegyzőkké, jogtaná­
csosokká es sZittDvi/sgá okká az eddigiek,

11111,11111111111111111111111111111,11,1'

POLITIKAI HÍREK,

Hétfőn az egész ország figyelme Arad 
felé fordult, a hol T isz a István gróf, a kép­
viselőház elnöke tartotta meg be zámolójdt,

A függetlenségi és szocziálista párt. napok 
óta a legbalifttlauabb izgatást fejtette ki, 
hogy Arad város ünnepéi, a T isz a István 
gróf beszámolóját megroiitsák. Plakátokon 
biztatták híveiket tüntetésre, sőt á szoczi- 
Alisták központi pártvözetőségét is sikerült 
mozgási tárnok, hogy egy általános sztrájk 
provokálásával támogassák ellenzéki szövet­
ségeseiket. Néhány nappal azelőtt titokban 
lent járt a pártvezetőség egy-két vezére, 
akik megállapodtak a félnapos sztrájkban. A 
munkapárt ezzel szemben erélyes intézke­
désekkel biztosította a beszámoló méltóság- 
teljes lefolyását. A város intelligeoczi-áj» 
mindent megtett, hogy ez a nap országos 
ünnep legyen. A párt hangulata leirhalalla- 
nttl lelkes volt s ezt a lelkesedést csak fo 
kozta a városi választásokon aratott óriási 
siket. Barabás és Mii lek képviselők bukása 
viszont a koaliczió táborát egészen lehangolta.

Délután,háromnegyed öt órakor fejezte be 
T i s z a István gróf beszédét. A hallgatóságot 
mindvégig frappálták Tisza fejtegetései s 
a közönség sürüu óljenzeU és tapsolt Ti-/a 
igazságainak.

Az igazság meggyőző ereje megaczólozta 
minden szaval, minden mondatat, A kintii 
cziös vezér urak elnyűtt, töukreltöpoU 
frázisai nem 1 -zttek képesek aláaknázni 
az igazságnak ezt a ragyogó szavakkal, 
mélységes gondolatokkal megalapozott épült; 
tét. A beszámolón 53 országgyűlési képviselő 
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Háború
A hadi szerencse váratlanul, a világ nagy 

; meglepetésére, megfordult a harc/,térén, Usa 
: ald/.síinál, ahol napok Óta véres barczokban 
pusztítják egy mást bolgárok és töt öltök, 
most a törökök jutottak győzelemhez.

A csataldzsai vonalon Der kosz és Bükjük- 
i csekmedje között, tizennégy ólán at vivőit

ütközet után a török servg*elhalározó győ­
zelmet aratott. Az vj<z tka sötétjében a bol­
gárok a czeiitiuui')ii akartak bevonulni a 
lótok lmt'czvou .Ibit. — Nyolc/, bolgár zászló­
alj fogságba jutott. A/ Ütközet délutánig 
tartott I■■■ Na/im pasa Seregei most Kavakli 
felé nyomulnák előre.

A bolgárok halottal megszáinlttlhalatiauok. 
8(300 katona!, ejtett foglyul a török sereg 
és -12 ágyút zsákmányolt.

A szerb kormány megint, kitérő választ 
ailott a monarchia követeléseire Albánia és 
az adriai kikötők kérdésében és csak kato­
nai operácziójáttak befejezése után kész az 
ügy elintézésére. Monarchiánk és Olaszor­
szág kény telettek e magatartással szemben 
újabb és pedig elhatározó lépést tenni.

Éhez járul, hogy Prohászka priziettdi 
konzul ügyében meg mindig nincs kielégítő 
válasz. Még az sem bizonyos, hogy nem 
ölték-e meg a vad szerbek. U g r o ti István 
követünk ha nem is kifejezett ultimátumot, 
ile erélyesebb felszólító jegyzéket nyújtott 
át tegnap Belgrádiban, amire holnap már 
meg kell kapnia a választ, ami ha nem lesz 
kieiégitó, a monarchiának nem marad egyéb 
hátra, mini bogy f e g y veres lépéssel 
feleljen. A mozgósítástól szóló hitelt ma már 
szárnyra keltek. Ediiigelé mozgósítás még 
nem történt, de valószínű, hogy a leg­
közelebbi huszonnégy óra alatt 
el fog dőlni a mozgósítás k é.Ar­
ii é s e.

Művészestély.
Folyó lto 1(3 au szép közönség töltötte meg 

a vármegyeház pompásan világított díszter­
mét. Nemcsak az etiyedi közönség jelenté­
keny része jelent meg, és bár jött volna el 
minden intelligens művészet kedvelő, mert 
amit e hangversenyen élvezhetett, ahhoz 
fogható a mi kis varosunk közönségének a 
mi korunkban aligha jutott. A hangverseny 
hitére Kolozsvárról, Aradról, Gyulafehér­
várról jöttek művészet élvezők és eljött 
Vajdahunyadról a két művész nemes szivü 
ajánlója, maga is Liszt Ferencinek tanítvá­
nya : C s e li Lászlóiié úrnő.

A hangversenyt a tiagyenyodi d a 1 kö r zene­
kara nyitotta meg Veress Gábor vezetése 
alatt, sűrű tapsot aratva művészi előadásával.

A két vendégművész előadása közben dr. 
M o ti a y Fereucz a minorita rendtartomány 
titkára, legjobb egyházi szónokaink egyike 
fejtegette eszmegazdag szabad előadásban : 
a mi valódi boldogság ¥ Méltó tetszést keltett 
előadása.

És most szóljunk a kőt ifjú művészről:

Bagotai Lengyel Ernő.
A ti ezelőtt 10 . vvel puszta kíváncsiság­

ból is meghallgatta a 8 éves „csoda gyer­
mek“ : Bagotai Lengyel Ernő hangversenyét 
Kolozsvárt, s mo.-t jelen volt az oltáregye- 
lilét 16-iki müvészestélyéu, az csodálattal 

párosult gyönyörűséggel állapította meg, 
hogy a„csoilagyermek“-hő! valóságos zongora - 
virtuóz lelt, ki a magyar névnek Iliit, fényt, 
dicsőséget szerez. A külföldi lapok egy 
c- Pitét sem nagyítottak, — de miért is na­
gy Holtak volna, mikor egyhangúlag a 
L'-ugyel Ei nő dicsőségét zengik. Már puszta 
megjelenése szimpátiát keltő, s ez csak folio- 
znilott egész este bosszú és igazán tartal­
mas programmj.t során. Bethoveu C-dur 
SonatajiU elmélyedöbb előadásban uta aligha
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interpretálja’''valaki, mint Lengyel Ernő. 
Próbára teszi ez ti művésznek technikáját 
és"érzését egyaránt, s liugy Lengyel e ket­
tős feladatot miként oldotta meg, annak 
legfényesebb bizonyítéka az a lap-vihar volt, 
melyben ^közönségünk kitört. Remekül vá­
lasztottá meg műsorát is, mert Lopni: Bar- 
caroleja, Siendy : Piére aiitiqUéjii, Paganini 
Liszt; La Cainpaiiellnja felváltva szolgáltat­
tuk teret a billentyű Kezelés, érzés es erő 
gazdagságának megmutatására. Közönségünk 
— méltán — egyik bámulatból es elragad 
tatásból a másikba; esett, s mikor Scliu 
manu 35 peresig tartó Caruevaljaval a mű 
vész befejezte műsorát, elementáris erővel 
tört ki az elragadtatás, a milyenre Nagy 
euyed város Coiicert-auualeseiben alig volt 
példa 1

Kovául Bretán Miklós.
Egy csodás énekes, kinek közöl tűnk sem Ilire, 

sem neve, s aki pár perez alatt hódítja meg 
közönségét úgy, a hogy akarja. E pár szóval 
lehet talán ennek az Isten áldotta tiital 
embernek tehetségét leírni. Egész műsorá­
ból kétségtelenül a „Tauhäuser“ Wolfram 
dalával érte el a legősziutébb sikert, mi 
annyira talál egyéniségéhez, hangjához, hogy 
ez egy dallal elindulhat a világ meghódítá­
sára és nem csalódunk, ha megjósoljuk, 
hogy ez a dal fogja őt egyedül méltó helyére, 
a m. kií. Operába eljuttatni. Általában 
mély hangja és a magyar hangoknál piailói 
mesteriek. A zárt magas hangok néhol kissé 
recsegők, de csakis oly ritkán, hogy a leg­
kényesebb miiíftőt sem zavarhatják abban 
a műélvezetben, mit Bretán énekével egyéb­
ként nyújt. Schumann : „A két gránátos“ - 
savai meg megdöbbentően nagyszerűt produ 
kát, s közönségünket valósággal extázisba 
hozta. Ha még y énekbe!i tudásához hozzá­
vesszük játékbeli tehetségét, megállapíthat­
juk, hogy egy vérbeli művészi pálya kezde­
tének voltunk kedvező reménnyel elteli 
tanúi.

A zongora kíséretet Elekes Irén k. a. volt 
szives művészi tökéllyel játszani. Gyönyörű 
virágcsokorral lett megtisztelve.

Nem zárhatjuk be referádáiikat anélkül, 
hogy igaz köszönetünket ne fejezzük ki özv, 
U. Kovács József né oltáregyleti eluökuőnek 
áldozatkész buzgalmáért, mellyel e két ki­
váló ifjú miivész megjelenését lehetővé tette 
s ezzel közönségünket úgy feledhetetlen 
műélvezetben részesítette, valamint dr, I u- 
c z é d y-Joksmau Ödönnek, vármegyénk mű­
vészi tehetséggel megáldott főjegyzőjének, 
ki buzgó rendezésével segítette elő e szép 
hangversenyt.

......................................................

HÍREK.
— Bagotai Lengyel Ernő és Kovási 

Bretán Miklós, kiknek fényes mUvés-i 
hatású hangversenyéről külön csikkben 
emlékszünk meg, a müvészest után kévé­
idéig maradhattak kövünkben. Lengyel Eri o 
II ár az előadás éjjelén Esztergomba utazott 
hangversenyre s onnan pedig Berlinbe, 
Bretán Miklós Bukarestbe kapott meghívást 
és valószínűleg a költői lelkű Carmen Sylva 
román királyné és udvara előtt lesz alkalma 
bemutatkozásra.

— Az erdélyi kath egyházmegyét
súlyos veszteség érte. Gyulafehérvárt pénte­
ken d. u. temették a várból1 ősi kathedráli- 
sirboltjába a 15-ön hosszas betegség után

elhunyt F á b t a a Sándor székeskáptalaoi i 
nagy prépost, egeres! czimzeh apátot, kinek 
halálával az erdélyi kath, egyház egyik leg- j 
niai liúnsabb egyéniséget vesztette el. A I 
aozeictüiikben is szereplő főpap a becsi 
P.u m iiieumbiin kitűnő sikerrel végzett latiul 
m uiyai befejezte után a tiiifui pályává le­
pel! és aránylag fiatalon keitiii a fehérvári 
ginn áziutii igazgatót székébe, áielyei e mi­
tt őségben évtizeden ni erős e- Iiíííiis kézzel 
vezetett. Később kanonokká, ne j-! préposttá 
neveztetvén ki, közéletünkben úgy pofii lkai, 
mint gazdasági téren tevékeny veszt vett.

— A nagyenyedi Oitáregyesüiet
e hó 29-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor 
tartja ez évi közgyűlését a városháza köz­
gyűlési termében, amelyre az összes tagakat 
meghívjuk, Özv, U. Kováé s József né, élűük.
Dr. Müller Jemine, o. e. titkár.

— Bimbóhullás Csapi a r Aladár t»- 
uitiikép/.o-iutózéti tanár és neje Lote Melinda 
négy hónapos Eilusltájuk e hó 19-én reggel 
elhunyt

— Műsoros tánczestéiy X független­
ségi 48-as kör e hó 23-án este 8 órakor 
a régi városház báltermében műsoros taucz- 
estelyt rendez, A műsor felolvasásból, 
szavalatból, zenes'zambó! e- niozgófenyké­
pekből fog állam. Belépőjegy 1 kor. (10 lit. 
Diákjegy 1 kor,

— Egyszerűsítik az ajánlott leve­
lek átvételét. A postaigazgatóság egy­
szerűsíteni kívánja az ajánlott levelek át­
vételének módját. A tervek szerint az ajánlott 
leveleket a jövőben nemcsak a Czimzett, de 
annak szttkebb házucpv, m ndeu meghatal­
mazás nélkül veheti majd ál. Ugyan ez all 
majd a negyven korona alatt levő utánvételi 
összegekre is.

— Vonat kisiklás. A torda-abrudbáiivai 
vasúton megint, kisiklás történt. A múlt 
hétfőn reggel 4 órakor Alsószőlő,sváról 
Bordára indított vonat IVl-daklóstiál szikla- 
omlás miatt, kisiklott. A lezuhanó szik - r- 
tömeg ,i mozdonyt a pályáról az országúira 
lökte, mely az elejével lefelé esett és füg­
gőlegesen maradt, Az utána következő 
podgyászkocsit magával rántotta, de ez mát 
a hátsófelevel a pályán keresztbe fordulva 
fönnmaradt. A mozdonyvezető és a fütő a 
géppel együtt az országúira estek és szeren­
csére egyiknek sem történt semmi baja. Az 
utasok és személyzet közül senki sem sérült 
meg. Forgalmi akadály nem volt, leszámítva 
a késést; mert a podgyászkocsit helyretették 
s a mozdonyt az. országúton hagyta-. 
Felsöaklosnal ez már a harmadik vonat- 
kisiklás, A pá'ya kanyarulatát kell sürgő­
sen javítani,

— Vigyázatlanságból emberhalál.
A fegyver góléi a f tán kéz - msének s a fogy- -r- 
rel való tréfálkozásnak ismét áldozata van. 
GyulafehérVárt - Sp ‘féle viuczel t
házban dolgozó inuakaso. közűi Bárb Gyei íuy 
a Miklósé elővette a vmc- -1lér töltött fegy­
verét s azt a saját 
majd egy másik mu 
hogy tegye a vállához 
m:közben a fegyver - i 
sz mben levő Bárb György a Sándorét 
szájba találta, hogy az menten élettelenül 
terült el, A tettes rémültében megszökött, 
de már másnap édesapáival a rendőrségen 
jelentkezett, a honnan kihallgatás után az 
Ugy-szséghez kísérték

ének irányította; 
közbekiáltására, 
vállához kapta, 

s a golyó a vele

IRODALOM.
Kincses Kalend&riom 1813.

A várva-vart :ütnie-adó, az intim jóbarát,
bajaink tudója, tudatlanságunk bölcs oktatója 
megérkezett Jöttét kíváncsian lestük; a 
Kincs .-• s K a 1 c u d a i i o m évtől-évre oly
nagy haladási, tökéletesedést, gazdagodást 
mutat, hogy kételkednünk kellett, vájjon az 
1913-as megint jobb lesz-e elődjénél, mert 
erre a rekordra vállalkoznia nem csekély 
(„ládát volt. De kétségünk eloszlott. Az uj 
kalendárium az! bi/.Oliyitja, hogy a szerkesztő 
éberségen -k, gumijának, leleményének, foly­
tonos tanulásának sikerült a legjobbual is 
meg egy fokkal jobbat produkálnia.

Valamikor, nem is olyan régen, valahol, 
nem is olyan messze uilUnk, a naptár volt 
a könyv. Az egyedüli, a kizárólagos. Es eb­
ben a könyvben volt egy kurta kaieudáriomi 
rés/,, időjóslás, néhány rossz novella, száz­
esztendős adóiunk. Ezeken az adomákon híz­
tak és mulattak derék eleink. Egymásnak 
vidám torokon Kitálaltak, néha százszor is 
elismételtek és szíVzádszornt éppen olyan 
széles kedvvel, jóízűen kaczagtak a lőcsei 
agg vier.ezeken, mint a mikor azou frissiben 
kaptak.

Haladásunknak érdekes mérföldjelzője ez 
a mostani naptár, a melyet a szó legjobb 
érelmében modernnek nevezhetünk. Még a 
külsején, a nyomásán, a tormáján is meg­
mutatkozik a szakítás a patriarkális idők 
kezdetlegességével és korunk mozgató erejé­
nek, a gazdasági világtöifogásuak uralma. Ez 
a könyv olcsó, tartós, tisztán nyomott, csak­
nem halszaz. lapra terjed, csinosan be vau 
kötve és — két koronába kerül.

Mit vásárol az, a ki ezt a két koronát 
kiadja ? Nem égy könyvet, hanem egy egész 
könyvtárat, a nieiybeu összesüritve megtalálja 
mindazt, a mi napjainkat izgatja, foglalkoz­
tatja, a mi korunk műveltségének elenged­
hetetlen tartozéka, A Kincses friss, modern, 
aktuális. De ilyennek — nem mondhatunk 
róla egyebet — mindent tud.

Maga a katendár'.omi rész is már egész 
tudomány, A ki alaposan végig tanul mányozza, 
az tisztában lesz az alkalmazott csillagászat 
legfőbb príuczipiumaival és közben elsajátított 
egész csomó becses gyakorlati ismeretet. 
Kitűnő gonddal van összeállítva az év törté­
nete.

A múlt év legkimagaslóbb nemzetközi 
es uiéuj c az olasz- török háború. Az olvasó, 
aki belefáradt abba, hogy uapról-uapra figye­
lemmel kövesse az újságok híradásait a há­
ború érdekes és izgalmas fordulóiról, meg­
találja ebbeu a könyvben az egész hadjárat 
pragmatikus, Összefüggő, pompásan megirott 
históriáját az előzményektől a svajezi béku- 
;,ii gyalásokig, tehát a dráma szerencsés be­
te j - - zéséig.

Mi érdekli ma a legerősebben modern 
embert a Lelt ti lka csodái közül ? A repülés­
nek immár megoldott problémája, A Kincses 
Kaléudáriöm nagyszerű czikkelyt, szentel az 
aviatikának és pompás képekben mutatja be 
a repülőgép legfőbb típusait. Azzal, hogy az 
1911 —12, év aviatika' eseményeit fölsorolja, 
egyúttal elkíséri ezt a bámulatos emberi al- 
kota.-t fejlődésének legvégső, íegtökeletesebb 
fokáig.

Van egy fejezete, nyomban ez után, a mely 
magyar költőkről es írókról szól Írásban és 
képben. A jelen tetőpontjáról visszavisz a 
magyar múltba, teknika helyett a szellem 
elvonLabb alkotásait méltatja. Nagyon ked-

BSSft
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vt*8 és formas az a czikk is, a .moly az ál­
latoknak a művészetekben való szerepelte- 
lesét mutatja bo néhány jól sikerült ábrában 
es egy Ügyesen összefoglaló szövegben. Jó­
kai legendás Csittvári Krónikájának telje.- 
szövegét találó magyarázatokkal közli lelkes 
és ábrándos diákjainknak bizonyára nagy 
ülőmére.

Még mindig a szellemi tudományok köré­
ben időzik Kalendáriumunk az 1849-í deb- 
reczeui országgyűlés hiteles történetének 
előadásával. Ez a dolgozat becses szolgálatot 
tesz nemcsak azzal, hogy széles körökben 
terjeszt el megbízható históriai ismereteket« 
hanem még inkább azzal, hogy nehezen hoz­
záférhető, régi újságokban levéltárukban, 
országgyűlési naplókban lappangó adatokat 
hoz a nyilvánosság napvilágára. A nagy terje­
delmű értekezés, a mely az április 14-i drá­
mát oly megkapó erővel adja eló, a könyv­
nek egyik legértékesebb, legoszloposabb da­
rabja.

A magyar múlt művelődéstörténetébe ve 
zet vissza az a gondosan illusztrált czikk is, 
a mely a régi magyar kalendáriornokat mu­
tatja be, köztük a csaknem kétszázesztendős 
komaromit, a száz,tizenhárom éves kolozsvá­
rit. Ugyanebbe a körbe tartoz'k a Budapest 
épitőmüvészeti régiségeiről szóló munka, a 
mely a lázasan épülő nagyváros eltünedező 
történeti maradványait igen szép és tiszta 
képben szemlélteti, Idevág a jászok és ku­
nok hires népéről Írott krónika is s a szabad 
királyi városok kiváltságainak ismertetése.

jut hely a természettudományoknak, a me­
dikának, a kertészetnek, a színpadi művé­
szetnek, de Hogarth, a nagy angol szatirikus 
festő művészetének is, Erre a kis műtörté­
net! tanulmányra külön szeretném fölhívni 
az olvasó figyelmét; valóságos mintája ez 
annak, hogyan lehet népszerűsíteni az ér­
deklődésűnktől távoleső tárgyakat is, az elő­
adás folyamatossága, élénksége, lendülete 
által. Csupa friss sziu, melegség, jóleső el 
merengés régi nehéz idők úttörő hőseinek 
elfakult alakjain.

Az olasz-török háború méltó másaként a 
stokholmi békés háborúnak, az Oiimpiászuak 
is kimerítő és érdekfc.ziiö történetét kap­
juk több mint másfél sűrűn nyomtatott ivet, 
a mely tele vau szórva a legszebb és leg­
jellemzőbb képekkel.

Még csak egy kultúrtörténeti tanultnál!) - 
lói hadd szóljunk: A könyvtáruk históriáját 
dolgozta föl valaki itt annyi gonddal, ava- 
tottsággal, tárgya iránti lelkesedéssel, a meny­
nyit megannyi akadémiai értekezésben hátba 
keresnénk. A jelenkor kultúrájának nagyha­
tású dokumentuma ez a dolgozat, a mely a 
világ legelső könyvtárainak keletkezése tör­
ténetét elbeszélvén, megjelöli nemzetünk 
helyét is az e nemű kuHuralkotások meg­
teremtőinek sorában.

Mint hatalmas záróakkord fejezi be a 
nagyobb ezikkeket ez az összefoglaló munka. 
Természetes, hogy ez a mi tájékoztatónk 
itt nem teljes. Megannyi becses és elolvasásra 
méltó dolgot még ezim szerint sem említ­
hetünk föl. De a ki a könyvet megveszi, 
meg fogja találni benne ezeket is. Es min­
denki meg fogja találni u Kincses Kalendá­
riumban azt, a mit keres, a mire aggodalmai,

4. oldal.

s.orougnttatása, köznapi gondjai vagy ideális 
tudásvágya közben feleletet vár. Kérdezze! k 
és felelni fog nektek. Zörgessetek kincses- 
házának ajtaján és megnyittntik nektek.

........................................ ................ ....... ......
4577 1512. S',

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegyeben a kisenyedi já­

rásban a konezui körjegyzőségben lemondás 
következtében megüresedett segédjegyzői 
állásra pályázatot hirdetek.

A javadalmazás évi 1000 korona.
A jegyzői minősítést, az eddigi alkalmazást 

és életkort igazoló okmányokkal felszerelt 
kéréséit hozzám f. év deczember 10-ig be­
nyújtandók.

A választást később fogom kitűzni, 
Kisenyedi járás főszolgabírója.
Vízakna, 1912. évi november hó 13-án. 

339 2-3 - Szabó Lajos, főszolgabíró.

€gy nagy szoba
külön bejárattal, esetleg bútorozva
(világítás és fűtéssel) azonnal kiadó 
Kovács Gryula-utczában épüli uj házban. 
Értekezhetni; Bresztowazky Károly, 

vagy Földes Ede urnái.

E,iadó birtok
Csongva községben (Alsó-Fehér m.) 

Marosujvártól 2 kilométerre, egy 400
holdas hirtok < hold ujonan be­
állított fajszőlővel és a faluban levő 
4 holdas szép úri lakással eladó

Értekezhetni a tulajdonossal Csongva 
u. p. Marosujvár. 336 2—10

I Elsőrangú szabás és munka! |

Üzlet-áthelyezés.
Tisztelettel értesítem a helyi és vidéki 

nagyérdemű közönséget, hogy fűszer, fes­
ték, liszt, rövid, gyapot áru és ásványvíz 
üzletemet november hó 10-én áthelye­
zem Főtér 29 szám alá, a Tigris ven­
déglő sarok helyiségébe.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását jövőre is kérve,

tisztelettel

Harmath Miklós,
;jjt; 4 kereskedő.

Az „Első Magyar Általános 
Biztositó Társaság“

nagye&yedi ügynökségé
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (elet 
tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében oszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhatók.

Első Magyar Alialános.Biztositó Társaság
nagyenyedi ügynöksége.

Értesítés!
Van szerencsénk tisztelettel be­

cses figyelmét a városi és vidéki 
úri közönségnek felhívni, hogy 
külföldi utániról haza érkeztem, 
melyen bevásárlásaimat eszközöl­
tem.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint legkényesebb igényeknek 
megfelelő felső kabátokat, szalon- 
öltönyöket, angol, saeó es skót, 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. 
feljebb is, kedvező fizetési felté­
telek mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
frunczia és hazai szövetekben, 
melyekből állandó nagy raktárt 
tartok.

N, é. un közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája 

GERÖ L., úri szabó,
254 14 Nagyenyed, Főtér.
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Főraktár: CIRNER J. JÓZSEF
dohány nagy és különlegességi árudájában. 
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